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Па жар ная служ ба Бе ла ру-

сі ад зна чы ла 171 год з дня 

свай го за сна ван ня. Маш таб-

нае свя та ў го нар гэ тай да-

ты прай шло ў Цэнт раль ным 

дзі ця чым пар ку імя Гор ка га 

ў су бо ту. Вод нае шоу, па-

рад пла валь ных срод каў і 

дэ ман стра цыя тэх ні кі, якая 

зна чыц ца на ўзбра ен ні МНС, 

зна ём ства з ра бо тай кі но ла-

гаў, ва да ла заў-ра та валь ні каў 

і ін шых служ баў — для мін чан 

і гас цей ста лі цы пад рых та ва-

лі ці ка вую і па зна валь ную 

пра гра му.

Шы ро ка свят ка ваць Дзень па-

жар най служ бы ста ла доб рай 

тра ды цы яй. Для са міх ра та валь-

ні каў гэ та на го да пра вес ці час з 

ка ле га мі, сем' я мі, для жы ха роў і 

гас цей ста лі цы — уні каль ная маг-

чы масць да ве дац ца больш аб та-

кой важ най і па трэб най пра фе сіі, 

як па жар ны.

Ды і да та бы ла абра ная не вы-

пад ко ва — 25 лі пе ня 1853 го да 

Мін скае гу берн скае праў лен не 

і Мін ская га рад ская ду ма, раз-

гле дзеў шы пы тан не «Аб ства-

рэн ні па жар най час ці ў Мін ску», 

за цвер дзі ла каш та рыс рас хо даў 

на ўтры ман не па жар най час ці ў 

скла дзе 51 ча ла ве ка. З тых ча соў 

ра та валь ні кі-па жар ныя пра фе сій-

на і зла джа на лік ві ду юць па жа ры 

і ін шыя над звы чай ныя сі ту а цыі, 

не бяс печ ныя для лю дзей, вы твор-

час ці і на ва коль на га ася род дзя.

Старт свят ка ван ню да ла цы ры-

мо нія ўскла дан ня кве так да ма ну-

мен та на пло шчы Пе ра мо гі. Ра-

та валь ні кі на ча ле з мі ніст рам па 

над звы чай ных сі ту а цы ях Ва дзі мам 

Сі ня ўскім, а так са ма стар шы нёй 

Мінск ага га рад ско га вы ка наў ча га 

ка мі тэ та Ула дзі мі рам Ку ха ра вым, 

га на ро вы мі гас ця мі, ве тэ ра на мі і 

мо лад дзю ўша на ва лі па мяць во і -

наў Са вец кай Ар міі, пар ты зан і 

пад поль шчы каў, якія за гі ну лі ў га-

ды Вя лі кай Ай чын най вай ны.

Кра і на бяс пе кі, 
ча ты рох но гія па моч ні кі 
і шаш лы кі

За тым свя та пе рай шло ў Цэнт-

раль ны дзі ця чы парк імя Гор ка га. 

Там, у аква то рыі ра кі Свіс лач, ад-

бы лі ся па рад пла валь ных срод каў 

і вод нае шоу. Ра та валь ні кі па ка за-

лі эле мен ты ба я вой ра бо ты, гле да-

чы ўба чы лі на прак ты цы, як і пры 

да па мо зе якой тэх ні кі вызваляюць 

тых, хто то не.

Тут жа раз гар нуў ся кан цэрт, 

у якім узя лі ўдзел зор кі бе ла рус-

кай эст ра ды, афі цэ ры, кур сан ты 

МНС, юныя ра та валь ні кі. Ар тыс ты 

па да ры лі не за быў ныя эмо цыі і па-

він ша ва лі ра бот ні каў і ве тэ ра наў 

ра та валь на га ве дам ства. Так са ма 

ад бы ло ся ўзна га ро джан не пе ра-

мож цаў кон кур су іна ва цый ных ідэй 

«ПРА бяс пе ку». Удзель ні кі кон кур-

су прад стаў ля лі свае іна ва цый ныя 

рас пра цоў кі па дзвюх на мі на цы ях: 

«Па пя рэ джан не па жа раў і ін шых 

над звы чай ных сі ту а цый пры род-

на га і тэх на ген на га ха рак та ру, 

а так са ма гі бе лі лю дзей ад іх» і 

«Лік ві да цыя над звы чай ных сі ту а -

цый пры род на га і тэх на ген на га 

ха рак та ру».

Усе жа да ю чыя маг лі блі жэй па-

зна ё міц ца з ра ры тэт най і су час най 

па жар най ава рый на-ра та валь най 

тэх ні кай, па ся дзеў шы ў ка бі не аў та-

 цыс тэр ны 1960-х га доў вы пус ку 

або пад ня ўшы ся на вы шы ню на 

аў та лес ві цы, сфа та гра фа вац ца, 

на ву чыц ца пра во дзіць рэ ані ма-

цый ныя ме ра пры ем ствы на спе-

цы яль ным ма не ке не.

По бач з на бя рэж най раз мяс-

ціў ся ска лад ром, дзе жа да ю чыя 

маг лі па спра ба ваць ся бе ў якас ці 

аль пі ніс таў. Пра ца ва лі і ганд лё выя 

кроп кі, так са ма тут час та ва лі най-

смач ней шым шаш лы ком і сал дац-

кай ка шай.

На свя та прый шло шмат сем' яў 

з дзець мі. Юныя мін ча не з за да-

валь нен нем вы ву ча лі прад стаў-

ле ную тэх ні ку, у тым лі ку рэ тра-

аў та ма бі лі, пры мя ра лі рыш ту нак, 

ад гад ва лі за дан ні ў вік та ры нах, 

якія пад рых та ва ла Бе ла рус кае 

доб ра ах вот нае па жар нае та ва-

рыст ва.

Так са ма гас цям па ка за лі адзен-

не і аб ста ля ван не ра та валь ні каў-

ва да ла заў, у тым лі ку цяж кія свін-

цо выя ча ра ві кі, якія вы ка рыс тоў-

ва юц ца пры апус кан ні. Кож ны з 

іх ва жыць шэсць кі ла гра маў. Як 

рас тлу ма чы лі прад стаў ні кі ва-

да лаз на-ра та валь най служ бы 

рэс пуб лі кан ска га атра да спе цы-

яль на га пры зна чэн ня «Зубр», экі-

пі роў ка яшчэ ўклю чае аква ланг, 

спе цы яль ныя кас цю мы мок ра га і 

су хо га ты пу.

Не за ста лі ся без ува гі і ча ты-

рох но гія па моч ні кі. Што дня кі но-

ла гі га то выя прый сці на да па мо-

гу. З імі служ бу ня суць дзе сяць 

га да ван цаў. Яны вы яз джа юць на 

по шук лю дзей пад за ва ла мі і ў 

ляс ных ма сі вах. Са ба кі пра цу юць 

са ма стой на, марш рут спе цы я ліс ты 

ад соч ва юць з да па мо гай GPS-трэ-

ке ра.

Яшчэ ад на па пу ляр ная ла-

ка цыя — спе цы яль ны ды ма вы 

па кой. «Мы па каз ва ем, як пра цу-

ем у не  пры дат ным для ды хан ня 

ася род дзі. Для гэ та га апра на ем 

спе цы яль ны апа рат і мас кі. Поў ны 

кам плект ва жыць ка ля 20 кі ла гра-

маў. Тут важ на глы бо ка ды хаць і 

не па ні ка ваць», — рас па вя лі ра-

та валь ні кі.

Асаб лі ва шмат люд на бы ло ў 

кра і не бяс пе кі «МНС-Лэнд». Кож-

ны мог па спра ба ваць свае сі лы на 

25 раз на стай ных ін тэр ак тыў ных 

пля цоў ках. «Бяс печ ны пляж», «Ка-

ман да 112», «Не бяс печ ны-бяс печ-

ны», «Апош ні ге рой», «Ма лень кі 

най мац ней шы па жар ны», «Па ля-

на бяс пе кі», «Па ту шы пра віль на» 

і ін шыя ла ка цыі са зра зу ме лы мі 

наз ва мі па ра да ва лі мін чан і гас-

цей ста лі цы — усё для та го, каб 

і дзе ці, і іх баць кі маг лі ўспом ніць 

пра ві лы бяс печ най жыц ця дзей нас-

ці, ве се ла пра вес ці час, а так са ма 

атры маць па да рун кі, ка рыс ную лі-

та ра ту ру, раз ма лёў кі і на леп кі ад 

ра та валь на га ве дам ства.

Ка рыс таў ся па пу ляр нас цю і 

спе цы яль ны аў та ма біль, які імі-

туе пе ра куль ван не транс парт на га 

срод ку пад час ава рыі. Ён у чар-

го вы раз да каз вае не аб ход насць 

пры шпіль вац ца ра мя ня мі бяс пе кі, 

на ват на зад нім ся дзен ні.

Пе ра маг ла друж ба
Так са ма тут ад быў ся та ва рыс кі 

фут боль ны матч па між ка ман да-

мі МНС Бе ла ру сі і Ра сіі. Ле тась 

гуль ня прай шла ўпер шы ню і са-

бра ла цэ лы ста ды ён ба лель шчы-

каў. Та кія мат чы пра вод зяц ца для 

ўма ца ван ня дру жа люб ных су вя-

зяў па між дву ма ра та валь ны мі 

ве дам ства мі, па вы шэн ня імі джу 

пра фе сіі «ра та валь нік», пра па-

ган ды зда ро ва га ла ду жыц ця. 

У скла дзе ка манд не пра фе сій ныя 

спарт сме ны, а ра бот ні кі МНС, для 

якіх фут бол — лю бі мы за ня так у 

воль ны ад служ бы час.

Са праўд ным сюр пры зам для 

ба лель шчы каў стаў эфект ны па-

ча так гуль ні, ка лі на фут боль нае 

по ле пры зям лі лі ся па ра шу тыс ты 

авія цыі МНС з дзяр жаў ны мі сця-

га мі Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра-

сій скай Фе дэ ра цыі, сця гам МНС 

Бе ла ру сі і фут боль ным мя чом, 

які яны пе рад алі суд дзі спа бор-

ніц тваў.

Матч атры маў ся ды на міч ным, 

ці ка вым і на сы ча ным. Фут ба ліс ты 

кож най ка ман ды бы лі на стро е ны 

на пе ра мо гу: яны ак тыў на пе ра-

мя шча лі ся па по лі, імк ну чы ся ад-

вес ці мяч у са пер ні ка, не зва жа ю-

чы на па дзен ні і ўда ры. Ба раць ба, 

якая тут раз гар ну ла ся, пры му сі ла 

ба лель шчы каў не на жарт па хва-

ля вац ца. У та ва рыс кай су стрэ чы 

ўсе фут ба ліс ты па ка за лі вы дат-

ную тэх ні ку ва ло дан ня мя чом і 

ўмен не пра ца ваць у ка ман дзе, 

кож ны фут ба ліст пра дэ ман стра-

ваў во лю да пе ра мо гі. Вя до ма, пе-

ра маг ла друж ба, але спар тыў ная 

ўда ча бы ла на ба ку фут ба ліс таў 

са збор най МНС Ра сіі: лік 4:1 на 

іх ка рысць.

Па за кан чэн ні фут боль на га 

мат ча ад бы ла ся цы ры мо нія ўзна-

га ро джан ня, якую пра вёў на мес нік 

мі ніст ра Ра сій скай Фе дэ ра цыі па 

спра вах гра ма дзян скай аба ро ны, 

над звы чай ных сі ту а цы ях і лік ві да-

цыі на ступ стваў сты хій ных бед-

стваў Ан тон Ге ра сі маў. Ме да лём 

МНС Ра сіі «За су пра цоў ніц тва ў 

імя ра та ван ня» ўзна га ро джа ны 

шэ раг ра бот ні каў МНС Бе ла ру сі.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

«МНС-Лэнд», вод ная фе е рыя 
і фут бол з не ча ка ным стар там
Як у ста лі цы адзначылі Дзень па жар най служ бы

Свя точ наеСвя точ нае На двор'еНа двор'е

НА ТЭМ ПЕ РА ТУР НЫХ 
«АРЭ ЛЯХ»
Ноч чу 

ста не хо лад на, 
а днём да плюс 28
На за ключ ным тыд ні лі пень 

па мен шыць свой га ра чы 

за пал. Ві на ва тым та му стаў 

паў ноч на ат лан тыч ны цык-

лон «Кірс ці». Прай шоў шы 

кра і ны Бал тыі і поў нач Ві цеб-

скай воб лас ці, ён да сяг нуў 

свай го мак сі маль на га раз-

віц ця. Ат мас фер ныя фран ты 

гэ тай ві ху ры хут ка за кры лі 

не ба шчыль ны мі аб ло ка мі і 

аб умо ві лі ў боль шас ці ра ё-

наў кра і ны вет ра нае з даж-

джа мі роз най ін тэн сіў нас ці і 

пра цяг лас ці на двор'е, па ве-

дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс-

пуб лі кан ска га цэнт ра па гід-

ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра-

дые ак тыў на га за брудж ван ня 

і ма ні то рын гу на ва коль на га 

ася род дзя Мінп ры ро ды.

У аў то рак умо вы на двор'я ў Бе-

ла ру сі ўна чы вы зна чыць цык лон 

з цэнт рам над еў ра пей скай част-

кай Ра сіі, удзень ада б'ец ца ўплыў 

фран таль на га па дзе лу. Бу дзе воб-

лач на з пра яс нен ня мі. На боль шай 

част цы тэ ры то рыі даж джы, ноч чу 

мес ца мі моц ныя даж джы, днём 

у асоб ных ра ё нах на валь ні цы. 

Ве цер паў ноч на-за ход ні па ры віс-

ты, ноч чу і ра ні цай у мно гіх ра ё нах, 

днём мес ца мі моц ны па ры віс ты. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы ад 12 

да 17 цяп ла, мак сі маль ная днём — 

19—25 гра ду саў. Ат мас фер ны ціск 

ноч чу бу дзе рас ці, днём іс тот на не 

зме ніц ца.

У се ра ду і ў чац вер па паў-

ноч на-ўсход няй частцы кра і ны 

ада б'ец ца ўплыў ня ўстой лі вых 

па вет ра ных мас, якія па сту па-

юць з бо ку поў на чы Бал ты кі і 

Фін ска га за лі ва. На паў днё вым 

за ха дзе Бе ла ру сі ўмо вы на двор'я 

ў асноў ным бу дзе вы зна чаць воб-

ласць па вы ша на га ат мас фер на-

га ціс ку. Ча ка ец ца пе ра мен ная 

воб лач насць. Мес ца мі, пе ра важ-

на па паў ноч на-ўсход няй частцы 

краіны, ка рот ка ча со выя даж джы, 

днём маг чы мы на валь ні цы. Ноч-

чу і ра ні цай у асоб ных ра ё нах 

сла бы ту ман. Ве цер паў ноч на-

за ход ні, за ход ні ўме ра ны, мес ца-

мі па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет-

ра ноч чу 8—15 цяп ла, днём будзе 

20—27 гра ду саў.

У пят ні цу мес ца мі па кра і не 

ча ка юц ца ка рот ка ча со выя даж-

джы, а днём маг чы мыя на валь-

ні цы. Ноч чу і ра ні цай у асоб ных 

ра ё нах сла бы ту ман. У нач ныя 

га дзі ны слуп кі тэр мо мет раў па-

ка жуць 8—14 гра ду саў, днём — 

20—26 гра ду саў, па поўд ні — да 

28 гра ду саў.

У су бо ту і ня дзе лю мес ца мі па 

кра і не праг на зу юц ца ка рот ка ча-

со выя даж джы, днём маг чы мыя 

на валь ні цы. Ноч чу і ра ні цай у 

асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу-

дзе ва гац ца ад 8 да 14 гра ду саў, 

а ўдзень — ад 20 да 27 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.


